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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W LIPCU 

  

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (170), 9-12 lipca 2004 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=920). 

 

 
 
  

♦ Spośród polityków uwzględnionych w lipcowym sondażu 

największym zaufaniem społecznym cieszy się Aleksander 

Kwaśniewski (64%). Zaufanie do prezydenta, sytuującego się 

od  dawna na  czele rankingu, zmalało w porównaniu z czerwcem 

o 4 punkty i obecnie jest najniższe od marca 1997 roku. Drugie 

i  trzecie miejsce zajmują Lech i Jarosław Kaczyńscy, którym ufa 

niemal połowa respondentów (odpowiednio: 49% i 48%). Nieco 

mniejsza liczebnie grupa (44%) deklaruje zaufanie do  Jana 

Rokity.  

  

♦ Tak jak w czerwcu, największą nieufność ankietowanych 

wzbudza Leszek Miller, któremu nie ufa ponad dwie trzecie 

społeczeństwa (67%). Niemal połowa (49%) nie ma zaufania 

także do Leszka Balcerowicza. Znaczną nieufność budzą również 

Andrzej Lepper (44%) i Jerzy Hausner (43%). 

  

♦ W porównaniu z czerwcem zmalało zaufanie do większości 

polityków umieszczonych na naszej liście. Nie poprawił się 

społeczny wizerunek żadnego polityka. Najbardziej zmalało 

zaufanie do Marka Borowskiego i  Janusza Wojciechowskiego 

(po 8 punktów), Zbigniewa Ziobry i Włodzimierza Cimoszewicza 

(po 7 punktów), Donalda Tuska i  Władysława Frasyniuka 

 (po 6 punktów) oraz Jerzego Hausnera, Jerzego Szmajdzińskiego 

i Józefa Oleksego (po 5 punktów). 



 

 
 

 

 

 

 

 Odnotowana w maju, w związku z przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej oraz 

zmianą rządu, wyraźna poprawa nastrojów społecznych znalazła wyraz we wzroście zaufania 

do klasy politycznej. Jednak w ciągu ostatnich dwóch miesięcy wizerunek niemal wszystkich 

głównych postaci sceny politycznej się pogorszył. Jest to szczególnie widoczne w  lipcu 

i  dotyczy polityków zarówno koalicji rządowej, jak i opozycji.   

 

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ 

 

 Spośród polityków uwzględnionych w lipcowym sondażu1 największym zaufaniem 

społecznym cieszy się Aleksander Kwaśniewski, któremu ufa nieco mniej niż dwie trzecie 

Polaków (64%). Zaufanie do prezydenta RP, sytuującego się od dawna na czele rankingu,  

zmalało w porównaniu z czerwcem o 4 punkty i obecnie jest najniższe od marca 1997 roku. 

Drugie i  trzecie miejsce zajmują prezydent Warszawy Lech Kaczyński i prezes PiS Jarosław 

Kaczyński (odpowiednio: 49% i 48% deklaracji zaufania). Nieznacznie mniejsza liczebnie 

grupa (44%) deklaruje zaufanie do przewodniczącego klubu parlamentarnego PO Jana 

Rokity. 

 Ponad dwie piąte ankietowanych darzy zaufaniem Józefa Oleksego i Donalda Tuska 

(po 41%), z tym że blisko dwukrotnie większa jest nieufność do marszałka Sejmu (30%) niż 

do wicemarszałka (16%). Niemal dwie piąte respondentów (39%) ma zaufanie do Danuty 

Hübner, członka Komisji Europejskiej. W przypadku przewodniczącego Samoobrony 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (170) przeprowadzono w dniach 9-12 lipca 2004 roku na liczącej 
920 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Andrzeja Leppera nieufność (44%) przeważa nad zaufaniem (38%). Mniej niż dwie piąte 

badanych deklaruje zaufanie do założyciela i przewodniczącego SdPl Marka Borowskiego, 

posła PiS Zbigniewa Ziobry (po 37%) oraz ministra spraw zagranicznych Włodzimierza 

Cimoszewicza (35%).  

 Około jednej trzeciej Polaków (32%) ufa premierowi Markowi Belce. W porównaniu 

z  czerwcem stosunek opinii publicznej do premiera w zasadzie się nie zmienił  (2-punktowy 

spadek zaufania i nieufności mieści się w granicach błędu statystycznego).   

 Ponad jedna czwarta ankietowanych ufa prezesowi PSL Januszowi 

Wojciechowskiemu (28%) i prezesowi NBP Leszkowi Balcerowiczowi (27%). Nieznacznie 

mniejsza grupa (24%) deklaruje zaufanie do Andrzeja Zolla. Notowania rzecznika praw 

obywatelskich nie uległy zmianie od października 2003 roku, kiedy ostatnio poddaliśmy go 

ocenie badanych. Nadal jest on słabo znany opinii publicznej - nie rozpoznaje go ponad 

połowa społeczeństwa. 

 Przywódcy LPR i SLD Roman Giertych i Krzysztof Janik cieszą się zaufaniem ponad 

jednej piątej ankietowanych (po 22%). Trzeba jednak zaznaczyć, że w stosunku do obu 

partyjnych liderów przeważa nieufność (po 32%).   

 Co najmniej jedna piąta respondentów ufa ministrowi Jerzemu Szmajdzińskiemu 

(22%) i  wicepremierowi Jerzemu Hausnerowi (20%), a także marszałkowi Senatu Longinowi 

Pastusiakowi (21%). Przewodniczący UW Władysław Frasyniuk, były premier Leszek Miller, 

przewodniczący FKP Roman Jagieliński i wicepremier Izabela Jaruga-Nowacka zamykają 

listę. Warto dodać, że Izabela Jaruga-Nowacka jest najsłabiej rozpoznawanym politykiem 

spośród uwzględnionych w rankingu - nie identyfikuje jej trzy piąte Polaków. 

 Tak jak w czerwcu, największą nieufność ankietowanych wzbudza Leszek Miller, 

któremu nie ufa ponad dwie trzecie respondentów (67%). Niemal połowa (49%) nie ma 

zaufania także do Leszka Balcerowicza. Znaczną nieufność budzą również Andrzej Lepper 

(44%) i  Jerzy Hausner (43%).  

 W porównaniu z czerwcem zmalało zaufanie do większości polityków umieszczonych 

na naszej liście - zarówno przedstawicieli koalicji rządowej, jak i opozycji.  
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Tabela 1. Stosunek do polityków w lipcu 2004 

 Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość 

Politycy VII ’04 zmiana 
od VI ’04 

VII ’04 zmiana 
od VI ’04 

  

 w procentach 

A. Kwaśniewski 64 -4 20 +3 12 0 

L. Kaczyński 49 0 20 -1 20 3 

J. Kaczyński 48 -1 21 0 18 4 

J. Rokita 44 -4 25 +1 16 8 

D. Tusk 41 -6 16 +1 19 16 

J. Oleksy 41 -5 30 +4 19 2 

D. Hübner 39 0 21 +2 14 19 

A. Lepper 38 -2 44 +1 12 1 

Z. Ziobro 37 -7 18 0 16 21 

M. Borowski 37 -8 23 +6 21 11 

W. Cimoszewicz 35 -7 30 +3 19 6 

M. Belka  32 -2 34 -2 22 1 

J. Wojciechowski 28 -8 8 0 18 37 

L. Balcerowicz 27 -3 49 0 14 3 

A. Zoll 24 * 3 * 13 53 

R. Giertych 22 -3 32 +3 12 26 

K. Janik 22 -4 32 -1 20 17 

J. Szmajdziński 22 -5 20 +2 20 29 

L. Pastusiak 21 -1 14 +3 18 38 

J. Hausner 20 -5 43 0 19 11 

W. Frasyniuk 16 -6 14 +2 17 43 

L. Miller 14 -3 67 +4 12 1 

R. Jagieliñski 12 0 28 -1 18 35 

I. Jaruga-Nowacka 11 -1 10  +1 13 60 

*W czerwcu brak pomiaru  
Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 
 Wskazania respondentów według terminów badań 

Politycy 2003 2004 

 II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

 w procentach 

L. Balcerowicz 22 25 22 24 22 28 24 25 23 23 20 29 23 26 26 30 30 27 

M. Belka  - - - - - - 23 - - - - - - - 28 34 34 32 

M. Borowski 42 42 40 37 34 40 42 41 37 40 37 42 41 43 44 47 45 37 

W. Cimoszewicz 34 33 31 30 32 36 - - 35 34 35 41 36 40 40 46 42 35 

W. Frasyniuk 14 16 19 17 15 19 19 20 16 17 17 16 18 21 16 18 22 16 

R. Giertych 14 13 14 14 12 16 16 15 16 19 16 18 20 25 21 21 25 22 

J. Hausner 19 20 21 21 19 30 29 29 23 23 25 25 25 22 21 25 25 20 

D. Hübner 27 29 28 32 32 37 34 - 34 31 38 37 38 36 35 46 39 39 

R. Jagieliński - - - - - - - - - - - - 10 13 12 10 12 12 

K. Janik 30 28 25 23 25 25 26 27 24 22 22 26 26 26 23 28 26 22 

I. Jaruga-Nowacka - - - - - - - - - - - - - - - 12 12 11 

J. Kaczyński 45 - 48 38 43 47 38 41 42 41 37 43 43 45 42 47 49 48 

L. Kaczyński 49 54 - 40 45 47 39 42 42 43 38 44 44 44 45 49 49 49 

A. Kwaśniewski 82 81 72 77 74 78 79 79 80 74 73 73 73 68 67 71 68 64 

A. Lepper 43 41 37 39 39 42 38 34 38 42 41 45 45 53 41 42 40 38 

L. Miller 42 36 23 23 26 23 30 25 23 21 23 25 23 18 13 21 17 14 

J. Oleksy - - - 36 36 43 41 41 44 42 40 45 46 44 44 48 46 41 

L. Pastusiak 22 22 21 20 20 21 23 24 23 22 20 25 24 22 21 22 22 21 

J. Rokita -  34 38 36 - 45 44 49 48 51 45 53 48 50 44 48 48 44 

J. Szmajdziński 20 21 19 21 22 21 25 26 24 27 21 25 23 20 22 27 27 22 

D. Tusk 30 36 35 40 39 40 38 41 36 42 41 47 44 44 42 44 47 41 

J. Wojciechowski - - - - - - - - - - - 26 27 28 29 32 36 28 

Z. Ziobro - - - 29 - - - - - - - - - - - - 44 37 

A. Zoll 25 28 - - 21 22 23 24 24 - - - - - - - - 24 
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

 Wskazania respondentów według terminów badań 

Politycy 2003 2004 

 II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

 w procentach 

L. Balcerowicz 54 50 54 52 52 48 54 51 53 52 54 50 54 52 48 46 49 49 

M. Belka  - - - - - - 32 - - - - - - -  33 27 36 34 

M. Borowski 16 14 18 20 22 18 19 19 20 20 20 20 20 18 21 17 17 23 

W. Cimoszewicz 32 30 35 32 32 32 - - 28 35 31 30 30 31 30 27 27 30 

W. Frasyniuk 20 17 20 18 17 18 19 18 17 21 19 17 15 15 18 14 12 14 

R. Giertych 22 30 33 31 30 30 31 31 30 33 31 28 29 27 30 29 29 32 

J. Hausner 15 16 18 17 16 14 14 17 25 36 39 37 43 53 53 42 43 43 

D. Hübner 17 12 17 15 13 11 12 - 17 23 19 20 23 22 23 16 19 21 

R. Jagieliński - - - - - - - - - - - - 25 33 30 28 29 28 

K. Janik 14 18 25 23 17 20 24 22 27 31 30 29 26 34 36 30 33 32 

I. Jaruga-Nowacka - - - - - - - - - - - - - - - 10 9 10  

J. Kaczyński 20 - 22 29 22 23 28 27 24 25 28 26 25 25 26 20 21 21 

L. Kaczyński 19 17 - 27 22 22 27 27 24 24 29 26 25 24 24 19 21 20 

A. Kwaśniewski 9 10 15 12 12 14 10 10 10 14 15 16 15 19 17 15 17 20 

A. Lepper 39 41 44 42 42 42 43 47 45 41 42 38 36 30 44 41 43 44 

L. Miller 38 42 55 59 57 58 53 56 59 61 59 58 62 66 74 60 63 67 

J. Oleksy - - - 30 29 24 27 29 25 30 28 25 27 30 28 24 26 30 

L. Pastusiak 13 12 16 18 14 14 14 14 12 16 15 14 13 15 17 11 11 14 

J. Rokita - 24 25 24 - 24 24 22 20 20 25 21 22 24 28 24 24 25 

J. Szmajdziński 16 15 19 16 15 16 17 17 18 19 21 20 15 20 21 18 18 20 

D. Tusk 21 17 17 16 15 16 16 16 16 17 16 14 14 19 17 16 15 16 

J. Wojciechowski - - - - - - - - - - - 6 5 7 9 7 8 8 

Z. Ziobro - - - 21 - - - - - - - - - - - - 18 18 

A. Zoll 7 5 - - 6 5 5 4 4 - - - - - - - - 3 
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 Najbardziej pogorszyły się notowania Marka Borowskiego (8-punktowy spadek 

zaufania i 6-punktowy wzrost nieufności). Możliwą przyczyną pogorszenia wizerunku jest 

ambiwalentny, nieczytelny dla opinii publicznej stosunek tego polityka i jego ugrupowania do 

rządu. Trzeba zaznaczyć, że badanie przeprowadziliśmy przed powołaniem Marka Balickiego 

z SdPl na stanowisko ministra zdrowia.  

 W lipcu notujemy spadek zaufania do Janusza Wojciechowskiego (o 8 punktów). 

Oznacza to, że po krótkotrwałym wzroście w maju i czerwcu jego notowania powróciły 

do  poziomu sprzed dwóch miesięcy. Zmalało również zaufanie do Zbigniewa Ziobry 

(o  7  punktów), Władysława Frasyniuka i Donalda Tuska (po 6 punktów), Jerzego Hausnera 

i  Jerzego Szmajdzińskiego (po 5 punktów), Jana Rokity (o 4 punkty) oraz Leszka 

Balcerowicza,  Romana Giertycha i  Leszka Millera (po 3 punkty). Pogorszyły się notowania 

Józefa Oleksego (5-punktowy spadek zaufania i 4-punktowy wzrost nieufności).  

 W  okresie poprzedzającym przystąpienie Polski do UE minister spraw zagranicznych 

Włodzimierz Cimoszewicz był odbierany coraz lepiej, natomiast w ciągu ostatnich dwóch 

miesięcy tendencja ta się odwróciła. W porównaniu z czerwcem zaufanie do szefa MSZ 

spadło o 7 punktów, być może za sprawą wielu krytycznych komentarzy po szczycie Unii 

Europejskiej w Brukseli, na którym uzgodniono tekst traktatu ustanawiającego konstytucję 

dla  Europy.  

ŚREDNIE ZAUFANIA 

 
 Respondenci wyrażają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty są opisane z jednej strony jako głęboka 

nieufność (-5), z drugiej zaś jako pełne zaufanie (+5). W dotychczasowej analizie 

posługiwaliśmy się łącznymi odsetkami badanych wyrażających zaufanie (wskazania 

punktów od +1 do +5), obojętność (0) lub nieufność (od -1 do -5) do poszczególnych 

polityków zamieszczonych na liście. Średnia punktów na skali jest syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę zarówno pozytywnych (zaufanie), jak i negatywnych (nieufność) 

nastawień do  poszczególnych polityków, a jednocześnie wyeliminować różnice wynikające 

ze stopnia ich znajomości.  
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 W lipcu najlepiej odbieranym politykiem jest Andrzej Zoll (średnia zaufania 1,46). 

Jedynie nieco niższą średnią (1,43) uzyskał Aleksander Kwaśniewski. Pozytywne nastawienie 
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dominuje również w  społecznym odbiorze Janusza Wojciechowskiego, Zbigniewa Ziobry, 

Donalda Tuska, Lecha i Jarosława Kaczyńskich,  Danuty Hübner, Jana Rokity, a także - 

w  mniejszym stopniu - Marka Borowskiego i Longina Pastusiaka. 

 Najbardziej jednoznacznie negatywnie postrzeganym politykiem spośród 

umieszczonych na naszej liście jest były premier Leszek Miller (średnia -2,44). Do najgorzej 

odbieranych, o czym świadczą wartości średnich, należą również: Jerzy Hausner, Roman 

Jagieliński i Leszek Balcerowicz. Średnią ze znakiem ujemnym mają także: Krzysztof Janik, 

Roman Giertych, Andrzej Lepper, Marek Belka, Izabela Jaruga-Nowacka, Jerzy 

Szmajdziński, Władysław Frasyniuk, Włodzimierz Cimoszewicz i Józef Oleksy. 

 

 Różnice średnich wskazują, że w ciągu miesiąca poprzedzającego lipcowy sondaż 

notowania większości polityków się pogorszyły, jedynie kilku pozostały bez zmian. Nie 

poprawił się wizerunek żadnego polityka. Najbardziej obniżyła się średnia ocen Marka 

Borowskiego, w mniejszym stopniu - Władysława Frasyniuka, Józefa Oleksego, Jerzego 

Szmajdzińskiego, Leszka Millera, Janusza Wojciechowskiego, Jana Rokity, Donalda Tuska, 

Włodzimierza Cimoszewicza i  Krzysztofa Janika.   
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Tabela 4. Zmiany średniej zaufania 

Politycy  
(uszeregowanie według kierunku  

i wielkości zmian) 

Czerwiec 2004 Lipiec 2004 Różnica 

Marek Belka -0,41 -0,40 0,01  

Lech Kaczyński 0,69 0,70 0,01  

Roman Jagieliński -1,29 -1,28 0,01  

Jarosław Kaczyński 0,71 0,65 -0,06  

Leszek Balcerowicz -1,13 -1,27 -0,14  

Andrzej Lepper -0,52 -0,69 -0,17  

Zbigniew Ziobro 0,88 0,71 -0,17  

Danuta Hübner 0,77 0,55 -0,22  

Roman Giertych -0,59 -0,82 -0,23  

Longin Pastusiak 0,41 0,17 -0,24  

Aleksander Kwaśniewski 1,67 1,43 -0,24  

Izabela Jaruga-Nowacka -0,07 -0,32 -0,25  

Jerzy Hausner -1,15 -1,40 -0,25  

Krzysztof Janik -0,56 -0,83 -0,27 * 

Włodzimierz Cimoszewicz 0,21 -0,08 -0,29 * 

Donald Tusk 0,98 0,68 -0,30 * 

Jan Rokita 0,67 0,36 -0,31 * 

Janusz Wojciechowski 1,20 0,87 -0,33 * 

Leszek Miller -2,06 -2,44 -0,38 ** 

Jerzy Szmajdziński 0,20 -0,25 -0,45 ** 

Józef Oleksy 0,40 -0,05 -0,45 ** 

Władysław Frasyniuk 0,31 -0,19 -0,50 ** 

Marek Borowski 0,83 0,19 -0,64 ** 

Różnica średnich istotna statystycznie na poziomie *p=0,05 **p=0,01 
 

 Lipiec nie był dobrym miesiącem dla większości polityków. Spadło zaufanie do wielu 

czołowych polityków zarówno koalicji rządzącej, jak i opozycji. Można więc mówić 

o  dalszym pogłębianiu się kryzysu zaufania do całej klasy politycznej. Odnotowany w maju 

wzrost zaufania do większości głównych postaci sceny politycznej okazał się krótkotrwały.   

 
Opracował 

Michał WENZEL 



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Marka Belki

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 34 22 32 1 11 916

Płeć
Mężczyźni 36 24 33 0 6 443
Kobiety 31 21 31 2 15 473

Wiek
18-24 lat 37 27 31 0 6 134
25-34 33 26 30 1 10 165
35-44 41 21 29 0 9 152
45-54 32 25 34 0 8 182
55-64 30 20 37 1 11 123
65 lat i więcej 30 16 31 4 19 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 21 27 3 13 338
Miasto do 20 tys. 34 19 40 0 7 110
20-100 tys. 30 25 30 0 15 181
101-500 tys. 30 25 37 0 7 175
501 tys.i więcej mieszk. 36 23 35 0 6 112

Wykształcenie
Podstawowe 34 19 23 3 21 254
Zasadnicze zawodowe 38 23 29 0 10 237
Średnie 34 23 38 0 5 321
Wyższe 24 30 44 0 3 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 25 48 0 3 61
Prac.umysł.niż.szczebla 25 26 43 0 6 78
Pracownicy fiz.- umysł. 36 30 20 0 14 76
Robotnicy wykwalifikowani 42 22 26 0 9 76
Robotnicy niewykwalifik. 45 19 34 0 2 34
Rolnicy 46 19 21 0 14 49
Pracujący na własny rach. 23 38 35 0 5 42

Bierni zawodowo
Renciści 32 17 36 3 12 94
Emeryci 30 18 31 3 17 194
Uczniowie i studenci 33 26 37 0 4 57
Bezrobotni 44 16 29 1 10 106
Gospodynie domowe i inni 27 33 27 0 12 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 33 23 36 0 7 131
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 37 24 36 0 3 61

sekt. pryw. poza rolnict. 30 29 32 0 9 172
prywatnym gosp. rolnym 41 20 22 0 16 56

Dochody na jedną osobę
Do 300 zł 42 23 25 2 8 120
301-500 36 23 29 1 11 140
501-900 30 22 36 2 10 224
901-1200 22 23 48 1 5 68
Powyżej 1200 zł 26 22 40 0 11 63

Ocena własnych war. mater.
Złe 42 20 24 1 13 268
Średnie 34 24 30 1 11 410
Dobre 24 23 45 0 8 238

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 50 12 30 1 8 49
Raz w tygodniu 36 23 30 1 11 451
1-2 razy w miesiącu 35 20 33 2 10 139
Kilka razy w roku 26 28 38 1 8 169
W ogóle nie uczestniczy 29 22 31 2 17 109

Poglądy polityczne
Lewica 27 16 56 1 1 141
Centrum 35 28 31 1 5 285
Prawica 45 19 32 0 4 208
Trudno powiedzieć 28 23 21 2 26 280
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Tabela 2. Stosunek do Marka Borowskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 23 21 37 11 8 919

Płeć
Mężczyźni 25 23 38 7 7 443
Kobiety 21 18 36 16 10 475

Wiek
18-24 lat 16 29 30 19 6 134
25-34 19 27 33 10 10 165
35-44 26 17 40 7 9 152
45-54 25 16 45 8 6 182
55-64 30 17 40 6 7 125
65 lat i więcej 22 18 31 18 12 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 18 30 16 10 338
Miasto do 20 tys. 23 25 38 6 8 110
20-100 tys. 18 18 41 10 13 183
101-500 tys. 21 23 44 9 4 175
501 tys.i więcej mieszk. 25 23 38 9 4 112

Wykształcenie
Podstawowe 21 20 26 21 13 256
Zasadnicze zawodowe 28 22 30 11 9 237
Średnie 23 20 43 8 6 321
Wyższe 19 21 58 0 2 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23 13 64 0 0 61
Prac.umysł.niż.szczebla 15 17 59 3 6 78
Pracownicy fiz.- umysł. 21 26 26 15 13 76
Robotnicy wykwalifikowani 26 20 43 7 4 76
Robotnicy niewykwalifik. 30 19 26 18 7 34
Rolnicy 31 21 24 11 13 49
Pracujący na własny rach. 23 37 25 9 6 42

Bierni zawodowo
Renciści 20 20 40 10 9 96
Emeryci 27 20 28 13 12 194
Uczniowie i studenci 14 22 44 14 6 57
Bezrobotni 26 19 28 18 8 106
Gospodynie domowe i inni 17 19 42 14 8 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 22 17 51 5 4 131
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 24 13 53 10 0 61

sekt. pryw. poza rolnict. 21 27 35 8 8 172
prywatnym gosp. rolnym 28 23 22 11 16 56

Dochody na jedną osobę
Do 300 zł 33 17 31 12 8 120
301-500 20 23 35 14 8 140
501-900 21 21 37 12 9 224
901-1200 18 26 49 2 5 68
Powyżej 1200 zł 20 24 48 4 4 65

Ocena własnych war. mater.
Złe 29 19 30 14 8 268
Średnie 22 20 37 12 9 410
Dobre 18 23 44 8 7 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 21 39 8 6 49
Raz w tygodniu 23 19 36 12 10 453
1-2 razy w miesiącu 25 25 35 11 5 139
Kilka razy w roku 23 20 36 13 7 169
W ogóle nie uczestniczy 18 22 42 8 9 109

Poglądy polityczne
Lewica 21 16 57 4 2 141
Centrum 24 21 40 9 6 285
Prawica 33 23 36 3 4 210
Trudno powiedzieć 15 21 23 23 18 280
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Tabela 3. Stosunek do Romana Giertycha

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 32 12 22 26 7 919

Płeć
Mężczyźni 36 14 27 18 6 443
Kobiety 30 11 17 34 8 475

Wiek
18-24 lat 32 17 14 33 5 134
25-34 33 13 18 28 8 165
35-44 35 13 26 19 7 152
45-54 34 14 23 24 6 182
55-64 41 10 20 21 7 125
65 lat i więcej 21 7 29 32 11 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 13 25 34 7 338
Miasto do 20 tys. 39 6 18 30 7 110
20-100 tys. 38 8 20 22 12 183
101-500 tys. 42 18 21 17 3 175
501 tys.i więcej mieszk. 38 14 22 19 7 112

Wykształcenie
Podstawowe 19 11 22 39 9 256
Zasadnicze zawodowe 30 13 25 24 8 237
Średnie 39 13 20 23 5 321
Wyższe 51 14 20 7 8 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 12 17 8 2 61
Prac.umysł.niż.szczebla 39 9 30 16 6 78
Pracownicy fiz.- umysł. 27 25 13 25 10 76
Robotnicy wykwalifikowani 40 17 27 9 7 76
Robotnicy niewykwalifik. 25 13 10 50 2 34
Rolnicy 10 16 35 26 13 49
Pracujący na własny rach. 41 11 18 28 2 42

Bierni zawodowo
Renciści 28 13 22 27 10 96
Emeryci 27 8 26 28 11 194
Uczniowie i studenci 39 12 11 33 6 57
Bezrobotni 30 10 20 36 4 106
Gospodynie domowe i inni 32 9 21 34 5 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 40 15 25 15 5 131
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 51 11 19 15 3 61

sekt. pryw. poza rolnict. 34 17 19 23 7 172
prywatnym gosp. rolnym 16 15 31 27 11 56

Dochody na jedną osobę
Do 300 zł 22 14 22 37 6 120
301-500 27 13 19 34 7 140
501-900 35 11 24 24 6 224
901-1200 45 11 22 16 7 68
Powyżej 1200 zł 52 8 29 6 6 65

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 11 23 33 6 268
Średnie 33 13 22 24 8 410
Dobre 37 13 20 21 8 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 14 33 27 5 49
Raz w tygodniu 26 11 27 27 9 453
1-2 razy w miesiącu 40 12 16 27 5 139
Kilka razy w roku 41 13 15 24 6 169
W ogóle nie uczestniczy 42 16 12 24 7 109

Poglądy polityczne
Lewica 52 11 17 14 6 141
Centrum 37 14 20 23 6 285
Prawica 30 12 41 12 5 210
Trudno powiedzieć 20 12 12 45 11 280
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Tabela 4. Stosunek do Danuty Hübner

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 21 14 39 19 8 919

Płeć
Mężczyźni 24 16 39 15 5 443
Kobiety 18 12 38 22 10 475

Wiek
18-24 lat 20 22 28 26 4 134
25-34 19 19 40 17 5 165
35-44 23 13 39 15 11 152
45-54 26 11 45 13 6 182
55-64 18 12 48 13 8 125
65 lat i więcej 18 11 30 29 12 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 12 32 24 9 338
Miasto do 20 tys. 21 13 39 16 10 110
20-100 tys. 22 14 38 20 6 183
101-500 tys. 18 22 47 9 4 175
501 tys.i więcej mieszk. 16 10 44 20 10 112

Wykształcenie
Podstawowe 19 12 23 35 11 256
Zasadnicze zawodowe 25 14 37 17 7 237
Średnie 19 15 47 12 8 321
Wyższe 21 17 55 6 1 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 29 10 54 5 2 61
Prac.umysł.niż.szczebla 12 15 56 8 9 78
Pracownicy fiz.- umysł. 22 23 32 17 5 76
Robotnicy wykwalifikowani 22 19 46 9 4 76
Robotnicy niewykwalifik. 32 5 27 31 5 34
Rolnicy 29 11 30 17 13 49
Pracujący na własny rach. 15 18 50 10 6 42

Bierni zawodowo
Renciści 18 9 35 28 10 96
Emeryci 20 11 35 22 12 194
Uczniowie i studenci 21 22 35 22 0 57
Bezrobotni 22 14 32 27 5 106
Gospodynie domowe i inni 15 18 34 18 14 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 23 13 48 9 7 131
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 21 17 46 10 5 61

sekt. pryw. poza rolnict. 20 19 44 13 4 172
prywatnym gosp. rolnym 28 10 30 19 14 56

Dochody na jedną osobę
Do 300 zł 27 15 33 20 5 120
301-500 19 20 31 23 7 140
501-900 18 14 44 18 6 224
901-1200 20 12 55 6 7 68
Powyżej 1200 zł 18 17 50 14 1 65

Ocena własnych war. mater.
Złe 25 15 29 23 9 268
Średnie 20 15 39 18 8 410
Dobre 17 12 48 16 7 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 17 25 22 7 49
Raz w tygodniu 19 13 41 18 9 453
1-2 razy w miesiącu 23 16 32 22 8 139
Kilka razy w roku 20 16 41 16 6 169
W ogóle nie uczestniczy 22 13 38 21 6 109

Poglądy polityczne
Lewica 19 14 59 2 5 141
Centrum 19 18 41 17 5 285
Prawica 34 10 45 8 3 210
Trudno powiedzieć 13 13 22 36 15 280
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Tabela 5. Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 21 18 48 4 9 918

Płeć
Mężczyźni 23 21 48 3 5 442
Kobiety 19 16 48 5 12 475

Wiek
18-24 lat 25 22 45 3 5 134
25-34 17 24 45 5 10 165
35-44 19 17 55 2 8 152
45-54 23 16 54 2 5 182
55-64 28 18 43 4 8 125
65 lat i więcej 17 15 44 7 17 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 17 47 7 10 338
Miasto do 20 tys. 21 14 56 3 6 109
20-100 tys. 21 21 41 2 15 183
101-500 tys. 23 23 49 1 4 175
501 tys.i więcej mieszk. 28 15 49 3 5 112

Wykształcenie
Podstawowe 21 16 39 8 16 256
Zasadnicze zawodowe 19 19 51 3 8 237
Średnie 22 20 51 2 5 321
Wyższe 23 22 51 1 3 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 29 10 56 2 3 61
Prac.umysł.niż.szczebla 18 20 53 2 7 78
Pracownicy fiz.- umysł. 15 23 50 1 11 76
Robotnicy wykwalifikowani 16 21 57 1 4 76
Robotnicy niewykwalifik. 27 16 44 6 7 34
Rolnicy 26 19 42 4 9 49
Pracujący na własny rach. 20 30 41 2 6 42

Bierni zawodowo
Renciści 19 17 49 4 10 96
Emeryci 23 16 41 5 14 193
Uczniowie i studenci 25 17 44 5 8 57
Bezrobotni 19 21 46 6 8 106
Gospodynie domowe i inni 21 12 58 8 2 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 20 13 59 1 6 131
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 27 20 50 2 1 61

sekt. pryw. poza rolnict. 17 26 48 3 7 172
prywatnym gosp. rolnym 26 19 40 3 12 56

Dochody na jedną osobę
Do 300 zł 18 15 55 7 6 120
301-500 21 26 42 3 9 140
501-900 22 16 50 4 9 224
901-1200 18 27 48 0 7 67
Powyżej 1200 zł 38 11 45 1 4 65

Ocena własnych war. mater.
Złe 19 23 45 5 8 268
Średnie 23 16 46 4 11 409
Dobre 21 17 53 3 6 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 16 51 4 8 49
Raz w tygodniu 17 17 53 3 9 452
1-2 razy w miesiącu 24 15 47 4 10 139
Kilka razy w roku 23 23 45 4 5 169
W ogóle nie uczestniczy 31 25 28 7 10 109

Poglądy polityczne
Lewica 34 18 45 0 3 141
Centrum 24 23 46 2 5 284
Prawica 14 11 72 0 3 210
Trudno powiedzieć 16 20 33 11 20 280
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Tabela 6. Stosunek do Andrzeja Leppera

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 44 12 38 1 5 919

Płeć
Mężczyźni 42 15 41 0 2 443
Kobiety 47 10 34 1 8 475

Wiek
18-24 lat 47 14 35 1 3 134
25-34 43 14 39 0 4 165
35-44 51 12 32 1 4 152
45-54 43 12 42 0 2 182
55-64 46 16 33 1 3 125
65 lat i więcej 36 6 42 3 12 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 10 55 2 5 338
Miasto do 20 tys. 41 18 38 1 3 110
20-100 tys. 52 14 25 0 8 183
101-500 tys. 59 13 26 0 3 175
501 tys.i więcej mieszk. 63 10 24 0 4 112

Wykształcenie
Podstawowe 30 11 48 2 9 256
Zasadnicze zawodowe 33 11 50 0 5 237
Średnie 55 14 28 0 2 321
Wyższe 72 12 15 0 1 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 76 9 15 0 0 61
Prac.umysł.niż.szczebla 60 14 22 0 5 78
Pracownicy fiz.- umysł. 47 14 34 0 5 76
Robotnicy wykwalifikowani 42 17 39 0 3 76
Robotnicy niewykwalifik. 17 15 66 0 2 34
Rolnicy 15 11 68 0 6 49
Pracujący na własny rach. 59 16 25 0 0 42

Bierni zawodowo
Renciści 34 12 47 2 5 96
Emeryci 41 9 38 1 11 194
Uczniowie i studenci 57 13 23 2 4 57
Bezrobotni 40 14 44 0 3 106
Gospodynie domowe i inni 44 13 40 3 0 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 57 15 25 0 3 131
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 53 15 33 0 0 61

sekt. pryw. poza rolnict. 50 12 35 0 3 172
prywatnym gosp. rolnym 16 16 63 0 5 56

Dochody na jedną osobę
Do 300 zł 26 11 61 0 2 120
301-500 41 16 36 0 8 140
501-900 43 16 35 1 5 224
901-1200 66 12 19 0 3 68
Powyżej 1200 zł 75 8 17 0 0 65

Ocena własnych war. mater.
Złe 35 11 47 1 5 268
Średnie 42 15 37 1 5 410
Dobre 58 10 28 0 3 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 50 7 40 0 3 49
Raz w tygodniu 43 10 40 0 6 453
1-2 razy w miesiącu 33 14 48 1 4 139
Kilka razy w roku 48 15 34 1 2 169
W ogóle nie uczestniczy 56 17 18 3 7 109

Poglądy polityczne
Lewica 49 14 36 0 1 141
Centrum 47 13 37 1 2 285
Prawica 53 11 35 0 1 210
Trudno powiedzieć 33 11 41 2 13 280
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Tabela 7. Stosunek do Donalda Tuska

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogółem 16 19 41 16 8 918

Płeć
Mężczyźni 18 22 43 11 6 443
Kobiety 14 17 40 20 9 475

Wiek
18-24 lat 15 25 41 15 3 134
25-34 15 27 36 14 9 165
35-44 18 18 46 8 10 152
45-54 15 14 52 13 5 181
55-64 15 22 42 15 5 125
65 lat i więcej 16 12 31 29 13 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 20 32 23 9 337
Miasto do 20 tys. 19 21 35 16 8 110
20-100 tys. 17 16 46 10 12 183
101-500 tys. 15 23 51 7 4 175
501 tys.i więcej mieszk. 8 17 55 17 2 112

Wykształcenie
Podstawowe 15 12 28 34 11 256
Zasadnicze zawodowe 20 17 40 14 9 237
Średnie 14 26 46 6 7 321
Wyższe 13 19 61 5 2 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 19 66 0 4 61
Prac.umysł.niż.szczebla 10 22 58 1 9 78
Pracownicy fiz.- umysł. 14 35 30 11 10 76
Robotnicy wykwalifikowani 19 8 63 1 8 76
Robotnicy niewykwalifik. 29 14 33 19 5 34
Rolnicy 29 19 25 17 10 49
Pracujący na własny rach. 15 24 40 10 11 42

Bierni zawodowo
Renciści 12 18 40 24 6 96
Emeryci 17 16 32 23 12 194
Uczniowie i studenci 6 33 41 18 3 57
Bezrobotni 19 19 33 25 4 106
Gospodynie domowe i inni 14 10 52 22 3 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 14 20 58 2 6 131
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 19 16 59 2 3 61

sekt. pryw. poza rolnict. 17 22 41 9 10 172
prywatnym gosp. rolnym 25 21 23 17 14 56

Dochody na jedną osobę
Do 300 zł 18 20 32 23 7 120
301-500 20 19 42 12 6 140
501-900 17 19 43 14 7 224
901-1200 19 32 39 6 4 68
Powyżej 1200 zł 10 10 69 9 2 65

Ocena własnych war. mater.
Złe 20 16 34 23 9 268
Średnie 17 22 39 14 8 409
Dobre 10 19 54 10 6 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 9 42 24 6 49
Raz w tygodniu 17 18 42 14 9 453
1-2 razy w miesiącu 15 19 41 16 9 139
Kilka razy w roku 16 21 46 13 4 168
W ogóle nie uczestniczy 12 27 34 20 7 109

Poglądy polityczne
Lewica 23 22 49 3 3 141
Centrum 16 25 42 11 6 285
Prawica 14 14 61 7 5 210
Trudno powiedzieć 13 16 23 34 14 280


